~ .®
A * N — °
evropsky RN |
SOCIaInI - OP Vzdélavani
~ 4 fondvCR EVROPSKA UNIE pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
Projekt
SABLONY NA GVM

Gymnazium Velké Mezifici
registracni Cislo projektu: CZ.1.07/1.5.00/34.0948

IV-2  Inovace a zkvalitnéni vyuky smérujici k rozvoji matematické
gramotnosti zak( stfednich Skol

DERIVACE FUNKCE (TEZ URCENE IMPLICITNE),
GEOMETRICKY A FYZIKALNI VYZNAM

Autor Iva Kasparova
Jazyk cestina
Datum vytvofeni 11.1.2014
Cilova skupina Zaci 16 — 19 let
Stupen a typ vzdélavani gymnazialni vzdélavani

Druh uéebniho materidlu vzorové priklady a ptiklady k procvic¢eni

Ocekavany vystup zak ovlada pojem derivace funkce, pocita derivace pomoci
vzorcll, znd geometricky vyznam derivace a vSe umi aplikovat
pfi feSeni uloh

Anotace materidl je vhodny nejen k vykladu a procvicovani, ale i
k samostatné praci zak(, k jejich domdci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pfi pripravé zakd k maturitni zkousce
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DERIVACE FUNKCE (TEZ URCENE IMPLICITNE), GEOMETRICKY VYZNAM

Priklad 1

Podle vzorci pro derivovani elementarnich funkci derivujte:

a)y =7x°> —2x* +5x* —11x+6

T
b)y :tg(3x—z}

1
= (3x* +x°)°
d)y = Sin X + €0s X

sin X — cos X
&)y = COSZ)f
COS X —Sin X

f)y =/x-(2x? +3x +5)

Reseni:
a) Pomoci vzorce pro derivaci mocniny dostaneme:
y =7.5x* —=2-4x® +5-2x -11=35x" —8x°® +10x —11
b) Pomoci vzorce pro derivaci funkce tangens a derivaci sloZené funkce dostaneme:

. 1 5 3

y =
cos? (3X - ”j cos? (BX - ”j
4 4

1
c) Nejprve upravime: Y = AR
(3x + X )1
Pomoci vzorce pro derivaci mocniny a derivaci sloZené funkce dostaneme:

0o o)) 2O lor)

d) Pomoci vzorcii pro derivaci funkce sinus a kosinus a derivaci podilu dostaneme:
. (cos x —sin x)sin x — cos x) — (sin x + cos x )(cos x + sin x)
- (sin x—cos x )’
 (cos xsin x — cos? x — sin? x +sin xcos x)— (sin xcos X +sin? X + cos? X + cos xsin x)
- (sin x—cos x )’

= (3x* 2 )"

~ —2cos?x+sin’x) -2
sin? x — 2sin Xxcos X + cos® x  1—sin 2x




) , COS 2X
e) Nejprve upravime Yy = ——— k=
COS X—-SIn X

cos? x—sin®x _ (cos x —sin x)- (cos x +sin x) :
—— = _ = COS X +Sin X
Cos X —sin X (cos x —sin x)

Pomoci vzorcti pro derivaci funkce sinus a kosinus dostaneme:
y '=cosx—sinXx.
1 5 3 1
f)  Nejprve upravime Y = /X - (2% +3X +5) = X2 (2x2 +3x+ 5): 2X2 +3x2 +5x2
Pomoci vzorcti pro derivaci mocniny dostaneme:

, 2 92 5 1 10x/xVXx +9VXxA/x +5  10x% +9x+5
y ‘=5Xx2+—-Xx2+—-x? = =
2 2 2./x 2Jx

GEOMETRICKY VYZNAM DERIVACE

Priklad 2
Je déna parabola: y = x* —4x+3

a) Urcete dotykovy bod a rovnici teény paraboly, ktera ma smérovy thel 45°.
b) Pomoci derivace urcete vrchol paraboly.

Reseni:
a) Te¢na md smérovy uhel 45°= tg45° = 1 = k (smérnice tecny).

Derivace funkce, kterou je déna parabola je Y "=2X—4.

5
Plati tedy pro bod dotyku: 2x,-4=1 = XO:E' dopocitdme

2

Rovnice tecny tedy je:

3 5 13
t:ty+—=1-| X—— ti. x—y——=0.
% ( 2) XY=

2
5 5 -3 5 -3
Vo= (EJ _4._.|.3:T = dotykovy bod T {ET}

b) Vrchol paraboly je bod, ve kterém je tecna rovnobéznd s osou x a plati tedy, Ze jeji
smérovy uhel je 0°.
tg 0°=0 = k (smérnice tecny)
Pro vrchol (bod dotyku) tedy plati: 2x,-4 =0 =x,=2, yo = -1.
Vrchol ma souradnice V[2;-1].



DERIVACE FUNKCi URCENYCH IMPLICITNE

Priklad 3

1) Urcete rovnici tecny ke kuzelosecce v bodé T:
a)x? +2y? = 4,721
b)y? —2x* =16,T[0;4]

Reseni:
Funkce jsou zaddny implicitné, nebudeme tedy vyjadfovat y, ale derivujeme, kdy fy)=y
je sloZend funkce, plati tedy:

2x+4yy =0
=X —1_—\/5

YTy TR 2

Rovnice tecny tedyje t: y—1= % (X - \/E)

b)
2yy —4x=0
4x
':—:O:k
y 2y

Rovnice tecny tedy je t: y—4=0.



Ulohy k procviéeni:
1) Derivujte pomoci vzorcl pro derivace:
Xy 2 1 2
a)y=xe*x"1In X+EX

b)y — ex2—2x+1
c)y = In3(x2 —1)

_2x
W=1" K
. , 2o , 6x|n2(x2 —1) , 1
[ = 11b :2 _l 1 :2—$d :—2]
a)y ‘=e*(x+1)b)y "=2(x-1f* " c)y el b

2) Je déna parabola: y=0,5x*+3x+1

a) Urcete dotykovy bod a rovnici teény paraboly, kterda ma smérovy Ghel 60°.
b) Urcete rovnici te¢ny paraboly v bodé T[-2;7?].

[a)T[\/é—S;—ZJ,t : y+2:\/§(x—\/§+3}))T[—2;—3],t Yy +3=x+2].

3) Urcete rovnici te¢ny ke kuzelosecce v bodé T a vypocitejte jeji smérovy uhel.

a)4x’ + y216,T[\/§;2]
b)x? =4y +5T[31]
c)y? =2(x—1),T[9;4]

a)y—2:—2\/§(x—\/§),a =106°06'b)y—1=g(x—3)a=56°19',

c)y—4=%(x—9),a:14°oz'
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